

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Svat Varnav, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și instituții îndeit — Recensu și inserții după tarif.

## Gospodăria prea cinstitului Horia Grigorescu A avut TITA CRISTESCU vreun amestec în aprobarea lucrărilor adjudecate asupra Ing. Ciulei?

### Aceasta rămâne s'o stabilească Instrucția

În frumoasa notificare ce ne-a trimis-o „simțitorul” Horia Grigorescu contestă afirmațiunea făcută de noi într'un număr precedent și anume că Tita Cristescu ar fi fost văzută în localul Primăriei de Constanța.

Noi n'am făcut decât să reproducem relațiunea unui distins membru al partidului guvernamental din localitate și pentru că lucrurile să fie puse perfect la punct am înaintat d-lui Tretinescu, judecător pe lângă Tribunalul de Ilfov, însărcinat cu instruirea afacerii Ciulei, următoarea comunicare scrisă și subscrisă de subsemnatul:

### Domnule Judecător,

Subsemnatul Const. N. Sarry, domiciliat în orașul Constanța Str. Sc. Varnav No. 27, aflând eri din ziarul „Universul” că, în cercetarea cazului inginerului Liviu Ciulei v'ați fi îndreptat investigațiunile într'o nouă direcțiune și că ați fi stabilit chiar că numitul inginer ar fi obținut prin intermediul indirect al defunctei Tita Cristescu „urtașe lucrări” la Ploesti; cum și în localitate s-au adjudecat asupra bănuțului erou al acestei drame lucrări de zeci de milioane în condițiuni am putea spune suspecte, am onoare a supune cunoștinței și aprecierii D-voastre următoarele fapte:

La o licitațiune ținută în ziua de 25 Octombrie, la Primăria Municipiului Constanța, pentru diverse lucrări de pavaje, în valoare de 50 milioane lei, s-a prezentat și ing. Liviu Ciulei. Oferta d-sale nu era cea mai avantajoasă și nici acceptabilă — dovadă că Oficiul central de licitațiuni din Ministerul de finanțe a respins-o, comunicând chiar aceasta, pe cât ni se spune, Primăriei.

Ceva mai mult: în timpul când rezultatul licitației era în discuția acestui Oficiu, D-l (urmează un nume) prezentându-se d-lui ing. Fundățeanu, directorul Oficiului, spre a lua informațiuni dacă oferta Ciulei se aprobă sau nu, întrucât îl interesa ca tașeron de lucrări, d. director i-a răspuns răspicat să-și vadă de treabă, această licitație neputându-se aproba în nici un caz.

Totuși oferta Ciulei a fost ulterior aprobată și cu adresa No. 267389 din 23 Noiembrie 1935 se face cunoscut Primăriei noua deciziune.

Ce a putut interveni, rămâne s'o stabilească o cercetare competentă. Singurul amănunt ce pot da în această privință, este vizita Titiei Cristescu la Primăria de Constanța, unde a fost văzută de (urmează un nume) care a relatat acest lucru D-ilor (urmează alte patru nume, pe care, firește, ca și pe cele dinăi, în interesul Instrucției nu le putem da încă în vileag).

### Cu distinsă stimă, CONST. N. SARRY

Fără alt comentariu, atâta putem spune de o cam dată, că rezervăm neprihănitului Grigorescu și alte surprize: Așa, de pildă, un chef în patru, cu Tita și ing. Ciulei și la care s-a consumat, între multe altele și o sticlă de Whisky fără sifon, în cât se încurcaseră rău de tot limbile.

De cheful asta, care a avut loc la București, Horia Grigorescu n'are nici o cunoștință. Așa să trăesc eu!

### Cărți despre Dobrogea

## DUROSTOR

Cuvinte — Fapte — Icoane

de Aurel Al. Negoescu și P. Dumitriu

Doi învățători din Silistra, cari sunt și gazetari, au scos o carte cu titlul de mai sus.

După „Incerarea de monografie a Dărstorului-Silistra” a lui Popa Liseanu, apărută acum vreo douăzeci de ani, lucrarea contrafiorului dela Silistra este cea dintâi carte românească vorbind despre această parte a Dobrogei.

Scrierea în chestiune nu e o monografie propriu zisă. Este mai mult o dare de seamă a vieții românești în Durostor în cei douăzeci de ani scurși de când pe Medgidia Tabia a urcat primul călărăș român din grupul de armată comandat de generalul Culcer. (Parc'a fost eri!)

După o largă introducere istorică în care se vorbește prea mult despre toată Dobrogea și puțin despre Silistra și regiunea dependentă geografic de ea, se trece la o scurtă istorisire a împrejurărilor de ordin politic internațional cari au dus la ocuparea Dobrogei noi și a Silistrei de către Români, spre a intra apoi în redarea pe larg a operii administrative realizată de stăpânirea

românească în timpul cuceririi. Se dau cifre, statistici, se schitează activități și se creionează lămur personalități.

Unele se bucură de multă atenție — de praa multă am zice — din partea autorilor, altele sunt doar pomenite.

Aici, contrafiorii au greșit pentru că între cei cari au ostanit la Silistra pentru cauza românească sunt multe figuri de modesei ostași ai minții și ai sufletului românesc pe cari contrafiorii — car sunt și gazetari — n-aveau de ce să n-i smintescă.

Asta nu înseamnă că scriitorul acestor rânduri vrea s-o facă el: se va face totuș cădva și lucrul acesta care, mărturisim, ne pare extrem de delicat.

Trecând peste aceste observațiuni ca și peste aceea că vieții propriu zise a elementului românesc din regiunea respectivă i se dă prea puțină importanță, cartea este totuș bună prin aceea că se dau interesante și utile relațiuni asupra câtorva opere de capitală importanță asupra cărora administrative realizată de stăpânirea

## Alegerile dela Corpul Contabililor autorizați și experți din Constanța

Sâmbătă seara s'a ținut la sediul corpului contabililor autorizați și experți, din palatul camerei de comerț, ședința de constituire a noului consiliu de conducere ales în ultima adunare generală.

Președinte a fost reales cu unanimitatea voturilor, d. D. Tașcovic, director B. N. R. din localitate, vice preș. d. N. Comănescu, secretar d. Ilie Manolescu, contabil d. Aurel Stanciu, iar casier d. Ilie Popescu.

După constituirea biroului, consiliul a hotărât menținerea delegației d-lui Ilie Mecu, președinte de onoare al secțiunii, ca reprezentant al Dobrogei în consiliul superior al corpului contabililor autorizați și experți din România, pentru o nouă perioadă de doi ani. Această hotărâre a fost adusă la cunoștința celorlalți secțiunii din Dobrogea (Silistra, Tulcea și Bazargiu), cărora li s'a propus ca rândul lor să reînnoiască delegația d-lui Ilie Mecu ca reprezentant al lor.

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

## Din viața studenților — Informațiuni

Joi 6 Februarie, ora 9 seara s'a ținut sub președinția d-lui Teodor Ionescu, a 10 a șezătoare cultural-artistică, în sala de lectorat a căminului stud. constănțean.

S'a continuat discuția asupra referenței d-lui Popa Jianu — „Școala vieții active”, școala sânt-simonistă. În referență d. Coman C. aduce câteva completări, după care urmează d. Th. Ionescu. D sa recunoaște aportul adus în elucidarea acestei probleme de d-l Popa Jianu privind-o din punct de vedere strict al repercețiunilor sânt-simoniste asupra vieții practice și contribuțiile minore din domeniul economiei politice ale d-lui Coman. Ieșăți impuț acestuia concepția „materialistă” atribuită lui S. S. și de acela discută între ga lucrare dintr'un punct de vedere filosofic, reamintind că în baza concepției S. Ste stă, pe lângă muncă și știință, religia — „noul creștinism”. Au mai luat parte la discuție d-nii: Mazmanian, Alecu Cucu, Romeo Lerescu, Nic. Fracea, Gh. Racopol, Rădulescu, etc.

Urmează versurile argeziene ale d-lui Horia Nițulescu și o beloninată a d-lui Ion Brândușu.

S'a remarcat în partea artistică a programului dezbateri promițătoare al lui Ion Fătoș care, printr'o anumită stare de spirit, a reușit să descrețească firea tuturor, amintindu-ne de „vremurile sale de glorie” când interpreta nu știu ce rol dintr'o piesă în 3 acte de Mihail So buț.

Ședința se închide la orele 11 jumătate. THION

## Furtună pe Mare

În Marea Neagră, începând de ieri la ora 1 noaptea, vântul bate cu o intensitate de forță 8 a, aproape de a uraganului.

Vapoarele aliate în port, deși încărcate, nu pot ieși din cauza furtunii.

Despre vapoarele „Asimina Barca” și „Ionion”, sub pavilion grec, plecate aseară din portul nostru cu vite, nu se știe nimic până acum.

Tancurile „Raia”, sub pavilion norvegian și „Anadora”, sub pavilion englez, deși complet încărcate și gata de plecare, n'au curajul să iafurte furtuna deslăntită în mare.

Tancul petrolifer „Merop” sub pavilion francez, despre care am anunțat aseară că după ce a căstat zadarnic că între în port, a trebuit să ceară ajutorul a două remorchiere, spre a ancora, azi dim., a fost din nou jucăria vântului chiar în bazinul de manevră.

Vasul a fost smuls și amenințat să-și aruncat din chei.

Nu mai activitatea în port se deslășoară în bazinul petrolifer, unde vasele, care au acostat înainte de furtună, continuă încărcarea.

## Incendiu în port

Eri dim. la ora 5, paznicul Focșa a înștiințat echipa de salvare a portului, că la Magazia S. M. R. dela dana 16 și 17, a izbucnit un incendiu.

Imediat a venit în ajutor șalupa de salvare a portului cu d. comiser Ionescu, dela poliția portului, care, împreună cu agenții căpităniei a luat măsuri pentru stingerea focului.

Compania noastră în chestia contractului Cusley este pe cale de a obține completă satisfacțiune.

Pe mâine amănunte senzaționale.

În apele lacului Tăbăcăria s-a descoperit un cadavru despre care se crede că ar fi al vânzătorului Luca Reșogiu dispărut în condițiuni misterioase acum câteva luni.

D'n cauza v'școlului, trenurile au sosit cu mari întâzieri.

De azi dimineață, viscolul încetând, circulația trenurilor se face cu întâzieri foarte mici.

D. Dinu Brătianu a cerut membrilor partidului său, acționari ai Bancii Naționale să voteze la alegerea de administrator al institutului nostru de emisiune pe d. Victor Stăvescu fost ministru de finanțe.

D-l N. Sever Cărpinișanu, publicist, va ține Duminică 16 Februarie crt. în sala cinematografului „Regal” în cadrul unui festival organizat de ateneul „Indrumarea” o conferință tratând despre „Scamperia vieții, și bugetul de familie”.

Sâmbătă 22 Februarie c. are loc BALUL MASCAT și COSTUMAT organizat de Sylogul „Elois” din localitate.

Evenimentul va constitui lărn-doială „clou”-ul sezonului.

Se fac pregătiri, care vor contribui ca balul acesta să treacă toate zăpezile.

Vor impresiona în special costumele balcanice.

DE VANZARE: casa compusa din 2 camere sală, bucătărie, pivniță teror 325 metri Str. Petru Valcan 108, (fost Binariului) colț cu Carol.

Adresați: Str. P. S. Aurelian 40 București.

La ceai, cafea și prăjituri cereți renumitul coniac și rom

## Standard

Statul Negustoresc secția C. Voda  
Convocare

În conformitate cu art. 64 din statut, comitetul în ședința dela 28 Ianuarie 1936, a hotărât convocarea adunării generale ordinare pentru ziua de 1 Martie 1936 la orele 15 în localul d-lui Ș. I. I. Dascalopol din strada Carol No. 37.

Adunarea va discuta următoarea ordine de zi:

- 1) Darea de seamă a comitetului.
- 2) Descărcarea comitetului de gestiunea sa.
- 3) Raportul cenzorilor.
- 4) Alegerea a 5 membri în locul celor rșiți la sorti.
- 5) Alegerea cenzurilor.
- 6) Diverse.

Dacă la prima convocare nu se va întruni numărul de membri prevăzuți în statut, adunarea se va ține cu orice număr de membri în ziua de 15 Martie 1936, aceeaș oră și cu aceeaș ordine de zi.

Președinte (99) A. Papatanasiu  
Secretar (99) Ilie C. Ioan



nistră noastră a înțeles să pună accentul pe colonizarea, legiferarea proprietății rurale, organizarea școlară și asistența sanitară. De sigur și celelalte ramuri de activitate își au partea lor. Cartea merită să fie citită. Dacă nu pentru altceva, cel puțin pentru impresionantul material documentar și informativ pe care-l cuprinde, ION NEICU

Corpul Portărilor Trib. C-ja  
Publicațiune de vânzare  
No. 1201 din 28 Ianuarie 1936

In baza adresei judecătorei mixte Constanța No. 3999,936.

Se gâblă spre cunoștința generală că în ziua de 18 Februarie 1936 începând de la orele 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Carol din Constanța averea mobilă armărită a debitorului Constantin Ioanin din Constanța bulevardul Ileana No. 29 compusă din una bibliotecă cu geamuri de cristal, un birou stăjar culoare roșie închis cu 2 uși, una sufragerie comasă din 6 scaune, bulet, o masă etc., na toaletă cu ogindă de cristal, două divane cu somieră, pentru despăgubirea creditorilor Banca Industrială și Meserilor Dobrogei din Constanța cu suma de lei 48000 capital plus procentele legale și cheltuieli de judecată ca are a lua de la numitul în baza titlului executor No. 243,933 al Judecătorei Urbane Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura vor veni în ziua și ora sus arătată. Șef portărilor indescifrabil  
Dosar No. 626,933  
Recipisa No. 266586/936

**Doctor V. Dimitriu**  
Medic primar al spitalului  
**Boli de plept, Interne**  
RAZE X (Röntgen)  
DIATHERMIE  
Str. Daciei No. 1  
consultațiunii 8-9; 3-6

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boli Interne și de Copii  
Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE  
— Bionoragia, SIFILIS etc. —  
a bărbați și femei prin cele mai noi metode  
Str. Costache Negri 60  
(In dosul Farmaciei Centrale-Miga)  
Consult. 8-1 și 4-8

**Dr. PAUL KLEIN**  
BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS  
VENERICE  
Consult. 3-7 d. a.  
Piața Independenței (Ovidiu)  
No. 4 deasupra Calnelii Corso.  
Intrarea Str. Marcu Aurel 5

**Vizitați al 31-lea TÂRG de MOSTRE din PRAGA (Cehoslovacia) 6-15 Martie 1936**

Mărfurile Cehoslovace și de calitate superioară sunt o garanție neîntrecută pentru vizitatori.  
Viza cehoslovacă a pașapoartelor gratuită  
Informațiuni la Legățiune și Consulatele Cehoslovace  
**REDUCERI** pe C. F. R. 25%, C. F. Austriacă 25%, C. F. Germane 33% și C. F. Cehoslovace 50%  
Târgul de Mostre din Praga urmează imediat celui din LIPSCA. Drumul Lipsca-Praga în 5 ore cu tren accelerat.

ROMANIA  
Sindicul Bursii de Mărfuri Constanța  
Publicațiune de Vânzare  
No. 15 din 10 Februarie 1936  
Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 21 Februarie 1936 ora 10 a. m. se va vinde prin licitație publică în incinta Bursii din Port următoarele cantități de cereale conform probelor ce vor fi expuse.

1952 kg. grâu seceros 5000 „  
măzărice 8983 „  
porumb 5330 „  
orz 150 „  
fasole  
Vânzare în donată de Onor. Tribunalul Jud. Caliasra cu adresele No. 1753 și 5525,936 mărfuri ce aparține d-lui Trașivul Elisabeta din Bazargic str. Regina Elisabeta No. 13 și geșate Băncii de Teoș.  
Predarea se va face în magazia Băncii Scout Bazargic.  
D-nii concurenți ca să poată licita vor depune o garanție de 10% as. valorii mărfurilor iar d-nii adjudecatori vor plăti valoarea mărfii d-lui Sindic al Bursii.  
Sindicul Bursii, I. I. Georgescu

**Cabinet Dentar M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în 20'  
(American Bridg)  
Intorcându-se din străinătate și-a re-  
luat consultațiunile  
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

**Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Röntgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.  
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.  
Telefon 442

**Doctor B. TATARSKY**  
Specializat la Berlin  
**Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI**  
Boli de bronși și Esofag, Sinc-uri și Diatazile esofagului (Broncho-esofagoscopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie  
Consult. 8-2 dim. — 1-7 d. a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
In fața Cazinoului  
Telefon 71

**Doctor L. Solomon**  
Specializat la Paris.  
**Stomac-Inimă-Piămâni**  
Raze (X) Röntgen  
PNEUMOTORAX  
Noul tratament cu unde ultra-scurte  
Str. Carol No. 91.  
(colț cu Ștefan cel Mare).

**Doctor Goldenberg-Munteanu**  
Specializat la Berlin  
**BOLI DE FEMEI**  
Venerice—Sifilis  
Tratament electric pentru vindecarea bionoragiei și Boller de Femei  
Diatermie, Ozonoterapie  
CONSTANȚA  
Str. Remus Opreanu 7  
Telefon 335

**„FORD“**  
Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea  
**D. ST. DIMITRIU**  
sub Grand Hotel

**CABINET DENTAR**  
fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)  
**DOCTOR EUGEN SCHARER**  
SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă  
Consultațiuni 8-12 și 2-6  
Str. Carol 99 telefon: 636

**VĂȚI CONVINS**  
CA NOROCUL este numai în Colectura Principală  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere **Lei 3.000.000** pe Lozul No. 35551  
cumpărați-vă deci din timp lozurile **CLASEI a IV-a**  
a noiel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai de la norocoase colectură  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
CONSTANTA  
Tragerea claselor a 4-a la 15 Februarie 1936  
Costul lozului:

	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
Pentru o singură clasă	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	800 lei	1600 lei	3200 lei

**Târgul cerealelor**  
sosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 10 Februar. 1936  
Căruțe preț pe % kgr.  
3 Grâu de toamnă 500 510  
1 Orz -225  
2 Ovăz 280-300  
25 Porumb 300-295  
2 Răpăță sălbatecă 410 420

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădină și garaj.  
Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.  
De vânzare totul No. 7. din careul 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.



ROMAN CAPATANA  
Fondatorul și proprietarul Fabricelor „REGINA MARIA” și al „BONBONERIEI PALATULUI”.

Furnizorul Curții Regale

**Intreprinderile „Regina Maria“**  
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară  
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35  
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”  
proprietăți ale aceluiași întreprinderi  
unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.  
**BUCUREȘTI**

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fondația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zolomit 1 (Clismigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

**Cereți ciocolata „URS DE DORNA,”**

**LOTERIA DE STAT**  
Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN” - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea claselor a 4-a la 15 Februarie 1936  
Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spece.